

紀念言論自由運動先驅賽維歐

柏克萊加大獲捐款 350萬

他一直敬佩賽維歐在美國言論自由運動的歷史地位：
六十年代在柏克萊加大就

「記者徐敏子柏克萊報導」六十年代美國言論自由運動發源地的柏克萊加大將出現一間以當時的學生領袖馬利奧·賽維歐(Mario Savio)名字命名的咖啡館，柏克萊加大校友暨原圖書館員史蒂文·賽爾伯斯坦(Stephen M. Silberman)二十九日以一筆三百五十萬元的捐款，紀念這位與他同時代的言論自由運動先驅。

由柏克萊加大校長柏達爾主持的記者會，二十九日上午在校園詹姆斯·摩菲特圖書館舉行，除捐贈者賽爾伯斯坦外，賽維歐的兒子納戴佛(Nadav Savio)以及當年和賽維歐同時參加言論自由運動的維伯格(Jack Weinberg)也參加了記者會。

馬利奧·賽維歐在一九六五年學校的言論自由運動中，曾以爬上警察車頂的行為捍衛學生的言論自由權利，而柏克萊加大作為美國大學中民主自由精神象徵的形象也從此樹立起來，賽維歐於一年半以前去世。

一九七八年創辦圖書館自動化系統公司的賽爾伯斯坦當天以十分感性的語氣表示，他早在十五年前就考慮要捐款回母校，但不用自己的名字而選用賽維歐的名字，是因為

學的賽爾伯斯坦回憶說，六十年代言論自由運動開始前，學生在校園內的權利大大少於在校園之外，而言論自由運動則告訴社會，學生也是公民，也有參與美國政治的權利，而社會必須關注這一問題，並修正對學生言論自由權利的看法。

賽爾伯斯坦舉例說，當時學生只能在校園外討論政治問題，今天人們根本不能想像，一九六一年在爾灣加大時，作為一年級新幹人的他竟然不能參加諾貝爾獎得主的演講會，因為演講會內容將談及核爆炸問題。

賽爾伯斯坦捐出的三百五十萬元將建立「馬利奧·賽維歐」言論自由運動基金，除修建一間供學生和教師研討問題的一言論自由運動咖啡廳外，還將為學校班克洛菲圖書館增加收藏，特別是增加有關六十年代言論自由運動的材料。

當年曾與賽維歐一起參加言論自由運動的維伯格幽默地表示，他自己是一「麻煩製造者」，原以為再也不會被歡迎回母校了。維伯格表示，言論自由運動永遠不會停止，三十年前由學生們爭取來的言論自由，今天仍然需要繼續爭取，才能永遠保有這一權利。

B2

世界日報
1998. 4. 30